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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jankowski und Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Versammlungsgeschehen zum Burschentag der Allgemeinen Deutschen Burschen-
schaft vom 26. bis 29. Oktober 2023 in Jena

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5363 vom 8. Novem-
ber 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. Januar 2024 beantwortet:

1. Wie viele Versammlungen fanden vom 26. bis 29. Oktober 2023 in und um Jena statt (tagesgenaue Glie-
derung nach Datum, Ort, Motto, Initiative oder Verein und angemeldeter und tatsachlicher Teilnehmer-
zahl sowie, ob eine Anmeldung vorlag oder nicht)?

Antwort:

Im Sachzusammenhang mit der Veranstaltung zum Burschentag der Allgemeinen Deutschen Burschen-
schaft ist der Landesregierung eine Versammlung am 26. Oktober 2023 in Jena, Camsdorfer Ufer, mit
dem Motto "Gegen Nationalismus, Sexismus und Mannerbilindelei. Burschenschaften abschaffen" be-
kannt. Diese Versammlung wurde durch eine Privatperson angemeldet, wobei bis zu 100 Teilnehmer er-
wartetet wurden. Etwa 150 Personen nahmen tatsachlich an der Versammlung teil.

Zudem fanden zwei weitere Versammlungen statt, bei denen sich jedoch kein Bezug zum Burschentag

der Allgemeinen Deutschen Burschenschaften herstellen Iasst. Hierbei handelte es sich um:

- eine Versammlung am 27. Oktober 2023 in Jena, Am Pulverturm, mit dem Motto "Solidaritat mit Is-
rael - Gegen jeden Antisemitismus", die durch eine Privatperson mit bis zu 150 erwarteten Personen
angemeldet war und ca. 150 Teilnehmer umfasste, sowie

- eine "Standkundgebung fiir einen veganen Ernahrungswandel, gegen die Tierindustrie" am 28. Ok-
tober 2023 in Jena, Nonnenplan, welche durch das "PETA Streetteam Jena" angemeldet wurde. Die
erwartete und tatsachliche Teilnehmerzahl war hier auf das Laufpublikum begrenzt.

2. Wie viele polizeiliche Einsatzkrafte waren aufgrund dieser Versammlungen in welchem Umfang und mit
welchem jeweiligen Ziel an welchen Orten in Jena im Einsatz?

Antwort:

Im Zusammenhang mit dem Burschentag der Allgemeinen Deutschen Burschenschaften kamen am
26. Oktober 2023 im Zeitraum von 16 Uhr bis einschlieRlich 22 Uhr insgesamt 16 Einsatzkrafte der Lan-
despolizeiinspektion Jena sowie Einsatzeinheiten der Bereitschaftspolizei Thiringen und am 28. Okto-
ber 2023 im Zeitraum von 9 Uhr bis einschlie3lich 14 Uhr insgesamt elf Einsatzkrafte der Landespolizei-
inspektion Jena sowie Einsatzeinheiten der Landespolizeiinspektion Gera und der Bereitschaftspolizei
Thuringen im Stadtgebiet von Jena zum Einsatz.
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Bei der Versammlung unter dem Motto "Solidaritat mit Israel - Gegen jeden Antisemitismus" kamen am
27. Oktober 2023 im Zeitraum von 16:30 Uhr bis einschlief3lich 19 Uhr insgesamt zwolf Einsatzkrafte der
Landespolizeiinspektion Jena und eine Einsatzeinheit der Landespolizeiinspektion Gera zum Einsatz.

Vorrangige Ziele der polizeilichen Einsatze waren

- Schutz der Veranstaltungen/Versammlungen und Gewahrleisten eines stérungsfreien Ablaufs,
- Verhindern eines Aufeinandertreffens rivalisierender Gruppen und

- Vermeidung anlassbezogener Beeintrachtigungen von Unbeteiligten/des Stralenverkehrs.

3. Wie viele Personen waren im Auftrag oder in Dienstausiibung fiir die Abteilung "Amt fir Verfassungs-
schutz" beim Ministerium fur Inneres und Kommunales aufgrund dieser Versammlungen in welchem
Umfang und mit welchem jeweiligen Ziel an welchen Orten in Jena im Einsatz (Einzelangabe nach Ver-
sammlung oder dem Burschentag als Einsatzort)?

Antwort:

Die Landesregierung ist sich der besonderen Bedeutung des Frage- und Informationsrechts des Thi-
ringer Landtags bewusst. Dieses Recht unterliegt jedoch den verfassungsrechtlichen Grenzen des Ar-
tikels 67 Abs. 3 der Verfassung des Freistaats Thiiringen. So kann von einer Beantwortung unter ande-
rem dann abgesehen werden, wenn gesetzliche Vorschriften, Staatsgeheimnisse oder schutzwirdige
Interessen Einzelner, insbesondere des Datenschutzes, entgegenstehen. Eine Abwagung mit dem In-
formationsinteresse der Abgeordneten ergibt bei der vorliegenden Frage, dass dem Geheimschutz Vor-
rang vor dem Informationsanspruch der Abgeordneten zukommt (Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 der Ver-
fassung des Freistaats Thiringen).

4. Wie viele Strafverfahren wurden im Zusammenhang mit den vorgenannten Versammlungen eingeleitet
(Gliederung nach Deliktsbezeichnung, anonymisiertem Kurzsachverhalt, zugeordneter Versammlung,
Anzahl und Staatsangehdérigkeit der Tatverdachtigen, Phanomenbereich der Politisch motivierten Krimi-
nalitat)?

Antwort:
Im Rahmen des Versammlungsgeschehens zum Burschentag der Allgemeinen Deutschen Burschen-
schaft wurden keine Straftaten festgestellt.

Im Zuge der Versammlung "Solidaritat mit Israel - Gegen jeden Antisemitismus" wurde aufgrund einer an-
tiisraelischen Aulerung gegen eine Person ein Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts einer Volks-
verhetzung nach § 130 StGB eingeleitet. Nach aktuellem Stand der Ermittlungen wird die Tat der Poli-
tisch motivierten Kriminalitat - auslandische Ideologie - zugeordnet. Im Ubrigen wird unter Hinweis auf
Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nummer 1 der Verfassung des Freistaats Thuringen und § 479 Abs. 1 der Straf-
prozessordnung sowie vor dem Hintergrund der im Strafverfahren zu beachtenden Unschuldsvermu-
tung (Artikel 6 Abs. 2 der Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grundfreiheiten) von dar-
Uber hinausgehenden Angaben abgesehen.

5. Wie viele Platzverweise wurden im Zusammenhang mit den vorgenannten Versammlungen und der Ver-
anstaltung Burschentag ausgesprochen (einzelne Gliederung nach zugeordneter Versammlung/Veran-
staltung, anonymisiertem zugrundeliegendem Kurzsachverhalt, zugeordneter Versammlung und Dauer
sowie Ortlichem Umfang des jeweiligen Platzverweises)?

Antwort:
Es wurden keine Platzverweise erteilt.

Maier
Minister
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